

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salida de Palma, domingo, ocho mañana, y juéves, cinco t. Llegada á Ibiza, domingo, cuatro tarde, y miércoles, seis m. Llegada á Valencia, lúnes y viérnes, seis mañana. Salida de Valencia, mártés y viérnes, dos tarde. Llegada á Palma, miércoles, doce mañana, y sábado siete m. Salida directa de Palma para Mahon, sábado cinco tarde. Llegada directa á Palma de Mahon, juéves seis mañana.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'45 mañana, 2'15 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla: 3 (mixto), 7'15 mañana, y 5'15 tarde.
De La-Puebla á Palma: 3'30 (mixto), 7'40 m., y 5'40 t.
De La-Puebla á Manacor: 7'40 m., 2'45 y 5'40 (mixto) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1'30 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Fermín, obispo y confesor, en Ucez en el Laguedoc.

El suplicio de los santos mártires Nicasio, obispo de Ruan, Quirino, presbítero, Escubiculo, diácono, y Piencia, virgen, en una aldea de Vexin; sentenciados á muerte por el presidente Fescenino.

San German, obispo y mártir, en Besanzon en las Galias.

La dichosa muerte de san Gumaro, confesor, en Lira ó Lier en Brante.

San Emiliano, ó Millan, confesor, en Rennes en Francia.

Las santas mujeres Zenayda y Filonila, hermanas, parientas y discípulas en la fe del apóstol san Pablo, en Tarso de Cilicia.

Santa Placidia, virgen, en Verona.

CULTOS.—Mañana sábado.—En Santa Magdalena continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposición á las seis y media de la mañana. Por la tarde á las seis y media un rato de oracion, estacion y la reserva.

En Santa Eulalia por la tarde los actos de coro solemnes en honra de la Virgen del Pilar.

En Santa Catalina de Sena al anocheecer continuará el septenario en honor de la Virgen del Rosario, predicando D. Juan Lladó.

CORTE DE MARIA.—En San Miguel, á la Virgen del Milagro.

SECCION EXTRANJERA.

EL VATICANO Y FRANCIA.

Los anuncios se habian realizado.

El 17 de Setiembre fué recibido por el Padre Santo el embajador frances, relacionándose con esta llegada á Roma la salida de Paris del Nuncio monseñor de Rende, para su Sede arzobispal de Benevento, hasta mediados de Octubre próximo, de teniendo, como era natural, algunos días en Roma.

Pero no trascurrieron muchos días, y se nos dijo:

«La cuestion del nombramiento de nuevos cardenales franceses se halla definitivamente resuelta. El Papa ha decidido dar el capelo á los Obispos de Sens y de Reims, pero no quiere aumentar el número de Cardenales.»

Por último, comunicando el Vaticano al gobierno francés el aplazamiento del Consistorio, se habia iniciado el asunto de las asignaciones suprimidas por el presupuesto último.

La exactitud que pudiera haber en estos hechos, con marcado interés político puestos en circulacion, durante los días á que nos referimos, fué luego conocida á despecho de fingimientos y disimulos, y á fines del mes quedaba perfectamente establecido, que M. Julio Ferry habia querido exigir la creacion de dos Cardenales franceses sin el restablecimiento previo en el presupuesto, como el Soberano Pontífice lo pedía, de las indemnizaciones suprimidas á los Cardenales, que habia querido forzar la mano al Papa amenazándole con no presentar candidatos para las sedes vacantes, y poniendo así al Soberano Pontífice en la alternativa de sacrificar los derechos de los Cardenales ó dejar en viudez á numerosas iglesias.

Pero, en realidad, las cosas habian pasado aun más adelante.

El ministro frances habia prevenido al Nuncio que, en represalias de la negativa hecha á Francia de los capelos de los Cardenales, él no presentaría candidatos para los obispados vacantes.

El embajador cerca del Vaticano, encargado de una mision análoga, ántes de cumplirla, habia llamado la atencion del gobierno sobre la grave-

dad de una disposicion que sería la ruptura del Concordato.

Y el mismo embajador habia conversado con el Papa, quien declaró que á Francia se reservarían los derechos de representacion en el Sagrado Colegio de una manera absoluta, y los capelos no dados permanecerían vacantes hasta nueva orden.

Este sería un sencillo aplazamiento al nombramiento de los Cardenales.

Entonces Julio Ferry no insistió en su amenaza, y el incidente quedó provisionalmente terminado, sin hacerse referencia en los círculos políticos y católicos á otra particularidad que á las flexibilidades y benevolencias de que el gobierno frances daba muestras para con el Vaticano, á la grata esperanza despertada, por semejante actitud en los fervientes católicos, y al período más ó menos próximo de celebrarse los Consistorios.

Debiendo añadirse á esta resumida historia que, con primoroso arte diplomático, la fausta nueva de ser recibido el embajador frances por el Sumo Pontífice aparecía bordada con otras felices novedades como la de estar nuevamente en Roma, provisto de concesiones, el representante de M. de Bismark; haberse dispuesto en San Petersburgo la salida de aquel embajador misterioso, cerca de Leon XIII, que nunca arriba al Vaticano, y tratarse otra vez en la corte de Windsor sobre la mejor manera de reanudar, la piadosa reina Victoria, sus relaciones con la Sede Apostólica.

Todo esto hasta que ayer, entre multitud de telegramas, notas y artículos encaminados visiblemente á realizar un acontecimiento que de pronto no podíamos discernir, encontramos en una correspondencia estos párrafos que transcribimos.

«Decíase en Roma que monseñor Rotelli, destinado á la nunciatura de Bruselas, habia salido de Constantinopla despues de ser recibido por el sultan el día último del mes anterior.

»En su viaje á Roma pasaria por Varna y Viena.

»Tambien se decia en Roma que, si el estado sanitario no sufría alteracion en aquella capital, era muy posible la celebracion del anunciado Consistorio en los últimos días del mes que corre.»

Mas los gratos anuncios aparecen contrapuestos por modo bien triste en los diarios católicos franceses.

Los lectores juzgarán.

Vamos á tomar del *Univers* lo que con el título «El Concordato violado, escribe en su último número:

«¡Damos, dice, el grito de alarma á nuestras iglesias! La persecucion avanza lentamente, pero con paso seguro. El programa de la destruccion del Catolicismo se cumple á favor de la hipocresía gubernamental. Entramos en el período del robo.

Expulsadas las congregaciones, violados los domicilios privados y la libertad individual; despues de los primeros actos de confiscacion administrativa en los seminarios de Issodon y Antun; despues de la desposicion de San Martin de Turs, el bandolerismo oficial se ejerce en nuestras iglesias.

Esta vez no se trata de monjes y de conventos, de congregaciones religiosas no reconocidas, de la aplicacion de pretendidas *leyes existentes*, de la clausura de capillas no autorizadas; el clero secular, las iglesias, las parroquias, el culto ordinario, el Concordato mismo son atacados directamente.

El lúnes próximo, en Paris, en pleno día, un individuo «enviado por el prefecto del Sena con el título de inspector administrador de las casas comunales» vedrá á tomar posesion de la sacristía de la iglesia de San Nicolas de los Campos para entregarla á los demolidores.

Por dos cartas reiteradas, la una del 13 de Setiembre, y del 30 la otra, y más expresiva cuasi amenazante, al prefecto Poubelle ha participado al presidente de la junta de la fábrica parroquial que su agente se presentará en aquel día mismo.

Aquella iglesia está comprendida en el número de los edificios llamados concordatarios restituidos al culto en virtud del Concordato, y que, en consecuencia, no se los puede cerrar sino en virtud del cumplimiento previo de formalidades exigidas por la ley concordataria.

La más esencial de aquellas formalidades, la reconstruccion anticipada de la sacristía no se ha llenado. Por toda formalidad, el prefecto del Sena, con fecha 26 de Diciembre de 1883, ordenó á la fábrica que evacuará la sacristía y construyera otra á sus expensas. El 5 de Abril siguiente fijó de oficio á la fábrica el término de seis meses, pasados los cuales, procedería la autoridad á las demoliciones.

«¡Esto no pasa en Stambul ni en Pekin! En un país civilizado, á la faz de la Francia cristiana, ante el texto del Concordato, se verifica semejante violacion de todos los derechos y de todas las reglas!

El gobierno obra de connivencia con el prefecto. En vano se ha dirigido al ministro de Cultos la junta de fábrica; no ha obtenido respuesta ¿Cabría apelar á los tribunales? No se conoce bastante á la nueva magistratura, y por otro lado, el tribunal de los conflictos sabe que sería perder el tiempo en estas materias al dirigirse á las jurisdicciones ordinarias. Se ha recurrido de urgencia el Consejo de Estado y no obstante las garantías dadas á la república por el alto tribunal administrativo, el prefecto de Sena no ha querido esperar el resultado del recurso, temiendo que la iglesia se le escape.

El lúnes, pues, el inspector-administrador de las casas comunales vendrá por orden del prefecto y el benedictino del ministro con su cuadrilla de demolidores; pero será preciso que venga trayendo tambien los cerrajeros ordinarios de la república para abrir las puertas. Porque, ¿qué sacerdote habrá que entregue su iglesia al robo y la demolicion? ¿Qué cura consentirá en la cesacion del culto para el derribo de la sacristía? Sin la sacristía no hay iglesia ni culto. La sacristía, indispensable al servicio del culto, hace parte integrante de la iglesia y participa de su inviolabilidad.

M. Poubelle ilustrará con una empresa desconocida á los ejecutores de los famosos decretos. Será más célebre que M. Andrieux ¿Es quizás para hacerse recibir como huésped en el Hotel de la Ciudad, cuyas puertas le cierra el ayuntamiento, para lo que ese funcionario celoso viene á forzar la puerta del santuario y expulsar al sacerdote de la sacristía? ¿Es para agradecer á la *Commune* para lo que ataca á la Iglesia?»

(De *El Siglo Futuro*)

LA EMPERATRIZ DE LA CHINA

La Emperatriz viuda de la China, segun cuentan crónicas autorizadas, se caracteriza por el aislamiento en que vive y por la aspereza de las formas que usa en el escaso trato que se permite con sus súbditos.

Este mismo carácter parece que tiene su hijo el actual Emperador; pero corregido y aumentado, pues practica las costumbres que le enseñó su madre, hasta el punto de que ella, Emperatriz y todo, tiene que solicitar audiencia de su hijo cuando quiere, verlo, y tiene que hablarle de rodillas como cualquier hijo de vecino del Celeste Imperio.

Pero para que se vea hasta qué punto las circunstancias obligan, por el trastorno que produce en China la guerra con Francia, la arrogante Emperatriz se ha visto precisada á recibir en audiencia á los miembros del Sso-Li Yamen, y lo que es más inaudito, se ha visto obligada tambien á tener cierta cortesía con estos dignatarios.

Los periódicos ingleses y franceses reproducen algunos párrafos de una carta publicada por el *Celestial Imperio*, en que se da cuenta de esta audiencia:

Y dijo la Emperatriz: «Si la guerra es inevitable, no debemos rehusarla; pero debemos circunscribir

la guerra á los franceses; y no hacerla extensiva á las potencias neutras »

Esto es muy justo y muy discreto; pero, por lo visto, ó mejor, por lo leído, los miembros del Tson-Li Yamen querían declarar la guerra al universo entero.

Continúa la Emperatriz: «Nos, ordenamos á vosotros, altos Ministros de Estado, que conferenciéis entre vosotros sobre esta cuestion.» El mayor número de Ministros expresó sus deseos de declarar la guerra. De los catorce miembros de que se compone este año el Tson-Li-Yamen, solamente cinco estaban ausentes. En esta audiencia la Emperatriz viuda ordenó que se descorriera la pantalla en forma de abanico que oculta el trono de las miradas de los Ministros, de manera que por la primera vez en la historia de China, los altos Ministros de Estado tuvieron una audiencia frente á frente de una Emperatriz.

El motivo que llevó á la Emperatriz á obrar así, dice esa correspondencia, fué la suprema necesidad de los tiempos, y su actitud con los Ministros del Tson-Li-Yamen fué excesivamente cortés y exenta de esa manera grosera que le son habituales.

El 23 de julio Chu Teh Jen, uno de los Ministros del Tson Li Yamen, presentó un *Memorandum* insistiendo en que debía declararse la guerra. ¿Por qué, le preguntó la Emperatriz, presentais esta Memoria solo y no en compañía de los otros miembros del Consejo? A lo que contestó el Ministro porque no había unanimidad entre sus colegas.

Esta diversidad de pareceres, que hubiera producido una crisis en cualquier país que no hubiera sido China, dió ocasion á la Emperatriz para suplicar al Ministro que se pusiera de acuerdo con sus compañeros.

CORREO DE AYER.

MADRID 6 DE OCTUBRE.

Es posible que ántes de que el poder vuelva á los fusionistas, que casi le alcanzan con la mano, se intente el ensayo de otro ministerio conservador, para cuyo evento, estando Romero Robledo en la Presidencia de las Cortes, hallaríase en disponibilidad de formar gabinete, con elementos genuitamente conservadores, descartados de Pidal y de Silvela. Todos estos son calendarios que se hacen con presencia de las circunstancias y de los cambios de los tiempos; pero es indudable que tienen probabilidades de realizarse y, por lo mismo, no son descabellados. Los sucesos lo dirán.

— Corre muy válido el rumor de que será propuesto para primado de España el Arzobispo de Valladolid, en cuyo caso pasaría á aquella metropolitana el señor Patriarca de las Indias, viniendo al Patriarcado el Obispo de Cádiz, señor Calvo y Valero. Ignoro la certidumbre que tendrá esta combinación; pero aquí se da por hecha, creyéndose que la aceptarían los interesados.

— Cortamos del *Diario de Sevilla*:

«El Gobernador de Málaga ha recibido del Gobierno este telegrama:

«Las gravísimas noticias que comunica el telegrama acerca de la existencia del cólera en Oran, donde han ocurrido siete casos seguidos de seis muertos, hacen necesario que en esa provincia se adopten las máximas precauciones y se observen la más rigurosa vigilancia sanitaria con las procedencias de aquel puerto.

Tenga V. S. muy presente que la proximidad de esa provincia á la costa argelina, constituye un verdadero peligro que es urgente y necesario prevenir por cuantos medios estén á su alcance y la ciencia tiene aconsejados para tales circunstancias.»

Inmediatamente dictó la autoridad civil de Málaga órdenes telegráficas á los directores de Sanidad de Marbella, Estepona, Nerja y Torre del Mar (Velez Málaga) previniéndoles mucha vigilancia respecto á las procedencias de la Argelia francesa, así como con toda embarcacion que haya podido comunicar con otra del indicado origen.

Los periódicos de Málaga creen que será imposible evitar el contagio por aquel litoral si no se aumenta la fuerza del resguardo marítimo, pues el peligro está en el contrabando, bien de efectos, bien de personas, y esto es difícil de corregir sin una vigilancia extremada.»

BARCELONA 8 DE OCTUBRE.

A las cinco de la tarde de ayer se reunió en sesion en las Casas Consistoriales, la Comision ejecutiva de la Junta de auxilios, bajo la presidencia efectiva del excelentísimo señor Alcalde y la de honor del Excmo. é Ilmo. señor Obispo.

En dicho acto se acordó, despues de larga discusion, no publicar alocucion alguna mientras, lo que no es de esperar, el cólera no invada esta ciudad con el carácter de epidemia; pero sí abrir la

suscripcion, limitada entretanto á los individuos que componen la Junta general de auxilios. Abierta en el acto entre los asistentes dió un brillante resultado y hoy se harán efectivas las cantidades suscritas que serán recaudadas por el señor Alcalde y administradas por los señores Girona, Pascual y Colomer, tesorero, contador y secretario respectivamente, y repartidas por las Juntas parroquiales de beneficencia entre los necesitados, lo que al parecer se verificará ya desde mañana.

De las cantidades suscritas se cobrará hoy el diez por ciento.

No queremos callarnos un detalle que hemos sabido por casualidad. En dicha Comision ejecutiva figuran obreros. Comprendiendo S. E. Ilmo. el señor Obispo, que los trabajadores no cuentan con medios para contribuir á una suscripcion, mucho ménos cuando para asistir á las sesiones que la Comision celebra les es preciso interrumpir su trabajo, se ofreció á sufragar la cantidad suscrita por uno de aquellos.

La sesion se levantó á las ocho de la noche.

— A las dos de la madrugada de ayer falleció el jóven de 14 años vecino de la casa número 47 de la calle de la Cera, que como ya saben nuestros lectores enfermó y constituía un caso sospechoso. En la mañana del mismo día se tomaron las medidas consabidas, á las que hizo el público alguna oposicion.

Asimismo se desinfectaron algunas otras casas de aquella barriada y la que habita la señora marquesa de Peñaplata.

La familia del que ha fallecido en la calle de la Cera quedó incomunicada en la propia habitacion, así como la del de la calle de Fontanella.

— Anoche abandonaron el hospital de la *Vinyeta* los tres individuos pertenecientes á la familia del fallecido en la calle de San Antonio Abad y los cuatro que cuidaron el de la calle de San Clemente.

PARTES TELEGRÁFICAS

Madrid 7. — La *Gaceta* publica varias reales disposiciones, aceptando la dimision del consejero de Estado señor Magaz; disponiendo que se dé ejecucion á la Bula interpurísima en la Colegiata de Roncesvalles; nombrando jefes de division en Aragon, Búrgos, Castilla la nueva y Cataluña, á los generales Bonanza, Cuenca, Coello y Contreras.

Publica tambien los decretos sobre los azúcares y fijando los ingresos y gastos de Fernando Póo.

Ha causado penosa impresion la noticia del fallecimiento del hijo del general Blanco, veladamente atribuida al cólera por *El Correo*.

Están acordados los nombramientos de don Juan Topete para vocal del Consejo Supremo de la Guerra; y del señor Pezuela de presidente de la Caja de redenciones y enganches.

Créese que á fines de mes quedará elevada á embajada la plenipotencia de Berlin.

Dícese que el Arzobispo de Sevilla será llamado á Roma para ocupar un alto cargo cerca del Papa.

El Globo asegura que existen disidencias entre los generales Quesada y Martínez Campos, pero niega que este pretenda que se devuelva el antiguo régimen á las provincias vascongadas y navarras. Tambien cree dicho periódico próxima é inevitable una crisis.

Se ha ofrecido la direccion de la biblioteca nacional al Sr. Tamayo y Baus, quien se resiste ha aceptarla.

Paris. — Ayer invadió el pueblo, cantando la Marsellesa, la sacristía de la iglesia de San Nicolás, por negarse el cura á entregar las llaves del templo á un delegado del prefecto. Dicho templo debe ser derribado con motivo del ensanche de la calle en que radica.

Cairo. — Yendo á bordo de un vapor el coronel Stward, jefe de estado mayor del general Gordon, encalló el buque en unas peñas. Saltó aquel en tierra, siendo asesinado por los beduinos. Tambien parece que ha sido asesinado el cónsul frances en Khartum que acompañaba á dicho jefe.

Londres. — Ha fracasado la confereucia internacional de Washington que debía ocuparse del meridiano.

GACETILLA LOCAL.

LOS HECHOS CONSUMADOS.

V.

La verdad es como la luz: con tal de que no le cierren el paso, no puede ménos de iluminar y resplandecer. El ojo limpio percibe su claridad, admira su fulgor y no puede saciarse en su contemplacion porque la luz no sólo es bella en sí misma, sino que nos pone en relacion con el mundo visible y nos hace conocer todas las demas bellezas. El corazon puro y libre de pasiones se siente irresistiblemente atraído, y la ama con mayor vehemencia que el corazon corrompido ama el error.

La sociedad que no es otra cosa que la suma de individuos, obedece tambien á esa ley.

La verdad del Evangelio sólo necesitaba salir de las Catacumbas. No solamente mostró su belleza propia; sino tambien hizo conocer otras bellezas. En las grandes esferas de vida religiosa, moral, social, política, en los ramos del saber, en las artes liberales, (1) en las nobles profesiones y en las artes mecánicas desplegó radiantes fulgores el sol del Cristianismo, al abrirle paso en las boca-calles de la Roma subterránea.

La luz habia brillado en las tinieblas, y las tinieblas no la conocieron.

Los dogmas sublimes de la Teología revelada, con su íntimo enlace filosófico, con su sencillísima expresion, sus encantadoras armonías con la naturaleza y destinos del hombre, esos dogmas que giran sobre sus dos incommovibles polos, el infinito y la eternidad, producen las magníficas armonías de un orden moral que el gentilismo no podía imaginar, las nociones de justicia, los sentimientos del deber, de abnegacion y de heroismo; confirmados todos esos principios con la vida práctica de los cristianos, fieles siempre á los soberanos y á la patria, siempre alejados de toda sedicion, que mueren en los campos de batalla por su Emperador, aunque gentil, y por su Dios sucumben en el potro y en el circo; tanta sublimidad de verdad, y tanta santidad de vida fué la impugnacion más elocuente del paganismo.

Las riquezas de la Iglesia empleadas en beneficencia pública, para recoger la miseria y honrarla, como si se honrara á Cristo; en propazar la instruccion, como si se extendiera la verdad del Evangelio; en proteger las bellas artes, como si abrieran el camino del cielo. Así desterrando la ignorancia y la barbarie, como si se persiguiera el pecado; asegurando la paz, como si se consolidara el reinado de Cristo: Todos esos frutos de la floreciente Iglesia sintetizada en el Papado, hicieron ver en el Vicario de Dios no sólo el amor paternal para con las almas, sino tambien la ciencia del cielo para gobernar los pueblos.

De remotos países, que el cetro romano nunca subyugó, acuden pueblos á venerar en el Vaticano al Oráculo de la verdad, al Padre de la civilizacion. Los pueblos de Italia, orgullosos por tener como centro de unidad al Rey de todas las conciencias en la Metrópoli del mundo, no inspiraron recelos á la corte de los Emperadores cristianos de Constantinopla, quienes se gloriaban de que fuese hechura suya aquel glorioso emporio de toda grandeza: en cambio, recibían firmeza y gloria para su trono.

Los hijos de las selvas, aquellos bravos atletas del norte de Europa y de Asia, habian ofateado las auras de aquella civilizacion floreciente, y atraídos cual enjambre de abejas, con el aguijon de su horrible hacha, volando de triunfo en triunfo iban á caer sobre el mediodía, más codiciosos de Roma que de Bizancio. Estilicon con su fuerte brazo no habia logrado quebrantar su pujanza, y abandonando las Galias á los francos se proponia convertir en aliado á ese pueblo feroz. Pero, Alarico pone sitio á Roma, no aprestada para resistir á tan rudo empuje. En tan angustiada alternativa el Santo Pontífice Inocencio, como rey de la capital del orbe, abandonada por los Emperadores, dirige á los valientes, alienta á los pusilánimes, mantiene á los miserables, concierta con el sitiador una capitulacion honorosa, y marcha en persona á Rávena para que Honorio, como Emperador, ratifique la capitulacion pacífica estipulada entre el Senado Romano y Alarico. Mas los cortesanos que nada habian hecho para salvar á Roma, malaconsejaron al Emperador y, frustadas las gestiones paternales, entra Alarico saqueando la ciudad sitiada. Entónces víose aquel rasgo prodigioso de salvo conducto á favor de los verdaderos cristianos. *No tocaréis ningun cabello al Anciano Padre*, dijo Alarico á aquellos leones sin corazon, *ni oleréis el incienso de la Santa Casa del Dios vivo, ni se acercarán vuestras manos á la ropa de los cristianos; con vuestras vidas me responderéis de las suyas.* Los paganos y los cristianos cobardes sucumbieron en la catástrofe; los cristianos animosos hasta el martirio, capitaneados por una noble vírgen, salieron en defensa del sagrado depósito de los tesoros de la Iglesia, y custodiados por los soldados, llegaron incólumes al Vaticano, y salvaron con el Papa S. Inocencio su fé, sus vidas y su más preciado tesoro.

Cuando Atila, llamado *azote de Dios* por su indomable bravura, se derramaba cual abrasadora lava sobre las codiciadas comarcas, se le opusó cual muro de bronce S. Leon el elocuente. El Emperador Valentiniano fué desde Rávena á ponerse bajo el amparo del Santo Pontífice, quién salió al encuentro de aquel varon de fuego, junto á Pescherie, le expuso con su elocuencia pastoral las calamidades del saqueo, y logró enternecer á aquel hombre para quien la compasion era una infamia en un guerrero. Atila le veneró, y habiendo besado el polvo de sus

(1) No políticas.

sandalias, emprende el camino del Norte, muere confesando á sus soldados que le reprochaban su humanidad con el Papa: «He visto junto á la figura del Santo á los Apóstoles Pedro y Pablo, y han aterrado mi alma.»

Tres años despues eran reprimidos los Suevos que, establecidos en el país de los romanos, se habían levantado para darse la mano con los Godos, los Hunos, los Francos y demas bárbaros que habían avasallado las Españas, las Galias y muchas ciudades fronterizas del Oriente.

Esa providencia paternal milagrosa de los Papas, el desafecto y debilidad de los Emperadores para con los romanos, y el abandono en que dejaban á un pueblo avezado á elecciones populares, y á entronizamientos militares de usurpadores atrevidos, no sólo eran la preparación más natural del principado político de los Príncipes espirituales, sino que hicieron necesario lo que los Papas se ostinaron en no aceptar.

El mismo Juan Muller historiador protestante, no ha podido ménos de reconocer que los Papas son Reyes natos del pueblo de Roma.

Nosotros remitimos á los católicos paladines de los hechos consumados, á que se las hayan con el antipatista Muller, y le refuten ántes de empeñarse en catequizar á los ultramontanos. Cuando les fuera dado borrar de una plumada la historia del poder temporal de los Papas, mucho les quedaría que hacer para persuadir á los protestantes, ántes de convencer á los católicos.

«Aun cuando los Papas hubieron usurpado el trono de Roma, dice el mismo publicista, sus derechos serian indiscutibles por la sancion de los siglos.» Esta es una leccion para los dogmatizadores de los hechos consumados que estaba reservada á un sectario de Lutero.

TANCREDO.

De el *Boletín oficial* de ayer tomamos los siguientes telegramas:

Depositado el 8 á las 3'30 m.

La Gaceta de hoy publica el siguiente parte sanitario:—Provincia de Alicante: En Elche no hubo ayer invasion ni defuncion del cólera; en Novelda 1 defuncion y 2 invasiones en el campo; en Monforte 2 invasiones y 3 defunciones.

Las noticias del cólera suministradas por nuestros cónsules en el extranjero son las siguientes:—De Francia 30 defunciones y 6 invasiones; de la Provincia de Nápoles 47 defunciones y 86 invadidos; de Génova 27 defunciones y 34 invasiones.

Depositado el 9 á las 3 m.

La Gaceta de hoy publica el siguiente parte sanitario:—Provincia de Alicante: en Novelda en el hubo ayer una defuncion del cólera y ninguna invasion; en Monforte 1 defuncion y ninguna invasion; en Elche sin novedad. Habiendo pasado más de 15 días sin ocurrir ninguna invasion colérica en el pueblo de Villafranqueza esta Direccion general ha dispuesto levantar el acordonamiento y declarar limpia de enfermedad epidémica la citada poblacion.

Las noticias del cólera comunicadas hoy por nuestros cónsules en el extranjero son las siguientes:—En Marsella 5 defunciones; en Tolon 1; en Nimes 1; en Perpignan 1; en Oran 17; en Génova 13 casos y 10 defunciones; en la Capital y resto de la provincia 25 casos y 11 defunciones.

Hoy, cumpleaños de Doña Isabel II, madre de S. M. el Rey D. Alfonso, se ha enarbolado el pabellon nacional en los edificios del Estado, las tropas visten de gala y el fuerte de San Pedro ha saludado á la plaza haciendo los disparos que manda la ordenanza.

Hallándose próximos el día de todos los Santos y el de la Conmemoracion de los fieles difuntos, en cuyos dias el vecindario acostumbra visitar los cementerios de esta ciudad, el alcalde D. Antonio Marques, siguiendo las huellas trazadas por sus antecesores, suplica que los dueños de sepulturas y panteones dispongan lo conveniente para que sean reconocidas respectivamente y reparadas en caso necesario todas las faltas ó desperfectos que notaren en sus propiedades, á fin de que en tan señalados dias aparezcan los mencionados cementerios con la lucidez mayor posible.

No dudamos que todas las personas sabrán corresponder á los deseos manifestados por el Sr. Alcalde, conforme han hecho en años anteriores.

Durante el mes de Setiembre en el Peso del carbon se pesaron 31.115 kilogramos de dicho artículo, siendo el producto recaudado 62 pesetas 16 céntimos.

D. Gregorio Ayneto y Echevarría, Consejero togado del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, ha obtenido un mes de licencia para esta ciudad.

El movimiento de embarcaciones que hubo ayer en este puerto, fué la llegada de la corbeta *Anibal* y de la polacra goleta *Paquita*, ambas procedentes de Barcelona, con carga variada; y se despacharon el vapor *Union*, para Valencia, con la correspondencia, carga y pasajeros, y la polacra goleta *Sebastiana*, tambien para Valencia, con cargamento de petróleo.

A varios vecinos de Manacor y á otro del Pont d' Inca, se les ha impuesto por el Gobierno de la Provincia la multa de 125 pesetas por infracciones á la circular de la Direccion general de Beneficencia y Sanidad fecha 9 de Octubre de 1883.

La Junta de defensa militar de estas islas, ha sido autorizada para trasladarse á la de Cabrera, en comision del servicio.

El próximo domingo se celebrará en Llumayor la última feria del presente año. Es de esperar sea muy concurrida si hemos de juzgar por los preparativos que llevan hechos no sólo los vecinos de aquel pueblo, sino de otras comarcas.

En el vapor-correo que salió ayer tarde para Valencia fueron embarcados unos veinte confinados de ambos sexos, los cuales pasan á extinguir sus condenas en otros presidios de la Península.

Entre ellos tuvimos el sentimiento de ver al joven cajista Juan Mas, condenado como autor de un escrito publicado en *El Demócrata*.

Iban maniatados y custodiados por fuerza de la Guardia civil.

He aquí la nota del precio medio á que se vendieron los artículos de consumo en los mercados de esta provincia durante el mes de Setiembre:

Granos: Trigo, á 23'14 pesetas el hectólitro.—Cebada, á 12'84 id., id.—Maiz, á 19'82 id., id.—Garbanzos, á 0'93 id. el kilogramo.—Arroz, á 0'54 id., id.

Caldos: Aceite, á 1'14 pesetas el litro.—Vino, á 0'37 id., id.—Aguardiente, á 0'77 id., id.

Carnes: Carnero, 1'54 pesetas el kilogramo.—Vaca, á 2'00 id., id.—Tocino, á 1'82 id., id.

Paja: De trigo, á 0'05 id., id.—De cebada, 0'06 id., id.

Del 18 al 24 del mes de Agosto último ocurrieron en esta ciudad y su término 18 defunciones, á saber: 1 de enfermedad infecciosa, 2 de tisis, 6 de enfermedades agudas en los órganos respiratorios, 1 de catarro intestinal, y 8 de otras enfermedades.

El número de nacidos en el intervalo indicado fué 26, de los cuales 14 eran niños y 12 niñas.

Hubo el aumento de 8 individuos en el censo de poblacion.

Por el Ministerio de la Gobernacion se dicta Real órden en virtud de instancia del Procurador general de las misiones de la Compañía de Jesus de Ultramar para que se declare que los individuos de la misma están exentos del servicio militar á la cual se accede previas ciertas disposiciones al efecto.

El lunes quedaban en el Lazareto de Mahon purgando cuarentena 42 buques con 502 tripulantes y 67 pasajeros. Durante el día entró uno con 6 tripulantes y salieron 7 con 90 tripulantes y 18 pasajeros.

El Sr. D. Nicolas Fernandez, se ha posesionado del Juzgado del partido de Ibiza.

Entre los pasajeros que el miércoles salieron del Lazareto de observacion de San Carlos, había el M. I. Sr. Fiscal de esta Excm. Audiencia.

El sábado último por la noche en la costa de Sóller una racha de viento volcó una barca tripulada por dos pescadores, los que despues de grandes esfuerzos consiguieron enderezarla, ocupándola otra vez, aunque sin poder gobernarla porque estaba llena de agua. Durante la noche un golpe de mar arrebató á uno de los dos naufragos, y á la mañana siguiente, cuando ya las fuerzas abandonaban al otro, que había luchado desesperadamente para no ser estrellado contra la costa, fué visto desde Santa Catalina del puerto y en seguida acudieron varias lanchas á darle auxilio, salvándole de una muerte cierta, pues se le encontró en un estado de abatimiento completo. Atendido á lo que su estado reclamaba, tardó horas en recuperar las fuerzas perdidas, no habiéndose podido averiguar nada respecto de la suerte que ha cabido á su desgraciado compañero.

Por el municipio de esta ciudad se ha repartido una hoja de Padron á los vecinos de la misma.

Se ha concedido el *essequatur*, nombrando cónsul de Inglaterra en las Baleares, con residencia en esta capital, D. Francisco Wilson Marck; y al señor Olton Calderar, como cónsul de Grecia en estas islas.

El miércoles se recibió en Barcelona un telegrama del señor ministro de Fomento, anunciando la aprobacion inmediata de una carretera al objeto de que pudieran encontrar trabajo los operarios que se hallen sin ocupacion á consecuencia de la crisis industrial que atravesamos. Así mismo pide el ministro á las autoridades, le indiquen las obras públicas cuyo permiso esté pendiente de aprobacion, al objeto de despacharlas á la mayor brevedad.

Es de esperar que por las autoridades de esta provincia tambien se promueva alguna obra para dar trabajo á los obreros que hace tiempo se encuentran paralizados.

Este año figura en la matrícula del Instituto Balear, un quinto del último reemplazo.

El Ibicenco se lamenta de lo mucho que allí se abusa en el ejercicio de la pesca, valiéndose de la dinamita, que destruye las abundantes pesqueras de aquella isla.

Otro tanto sucede en muchos puntos de Mallorca, sin que haya servido de escarmiento las frecuentes desgracias que tenemos que lamentar muy amenudo.

En la última sesion celebrada por la Junta Provincial de Sanidad, se acordó que los buques sujetos á observacion, pudiesen efectuarla en el puerto de Cabrera, si atendida la estacion en que nos hallamos, creian los capitanes ó navieros que el sitio donde hoy la purgan no ofrecia las debidas seguridades.

La comision provincial tiene acordado satisfacer con cargo al presupuesto de la corporacion, el importe del flete del ponton sanitario de Cabrera.

Efecto sin duda de la baja de temperatura experimentada estos últimos dias, han aparecido ya en nuestros campos algunos tordos, que indudablemente habran burlado la vigilancia sanitaria. A pesar de ello, bueno sería que dichas aves se presentaran en gran número, con lo cual tal vez lograríamos que el precio de la carne abaratase algun tanto.

Segun opinion de algunos médicos, y debido á las medidas preventivas adoptadas por la Junta Provincial de Sanidad y demas autoridades encargadas de velar por la salud pública, uno de los puntos mas sanos y seguros de la isla, es Palma.

A últimos de este mes tendrá lugar en la villa de Petra una solemne funcion religiosa con motivo de la bendicion de la efigie del sagrado Corazon de Jesus.

Las noticias que se escriben de los pueblos donde ha terminado ya la vendimia, acusan mayor cantidad del fruto del que se calculaba siendo tambien satisfactorias las de aquellos pueblos en donde se ha empezado el trasiego, pues el vino es de calidad muy superior al del último año, lo que unido al alza iniciada en Francia permiten augurar un resultado lisonjero para los viticultores de esta Isla.

Anuncian los periódicos alemanes que el próximo invierno será extremadamente riguroso. Y para creerlo así se fundan en la aparicion de insectos y peces polares en el Norte de Alemania, y en el extraordinario florecimiento de las plantas llamadas *ericas*.

Hé aquí los eclipses que han de suceder en los años que se expresan:

1888.—El 28 de Enero habrá otro eclipse total de luna en Europa.

1891.—El 28 de Mayo eclipse total de luna en la India.

» —El 16 de Noviembre del mismo año eclipse total de luna en Irlanda.

1892.—El 26 de Abril, eclipse total de sol en el Océano Pacífico, y total de luna en China el 4 Noviembre.

1893.—El 16 de Abril, eclipse total de sol en el Brasil.

1894.—El 25 Setiembre, eclipse total de sol en Madagascar.

1896.—El 9 de Agosto, eclipse total de sol en Alemania.

1898.—El 22 de Enero, eclipse total de sol en China.

» —El 27 de Diciembre, eclipse total de luna en Europa.

1900.—El 28 de Mayo, eclipse total de sol en España.

SECCION DE ANUNCIOS

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.
Día 9

De Barcelona en 7 días corbeta Anibal, de 349 ton., cap. D. Francisco Ferrer, con 14 mar. y efectos.
De Barcelona en 7 días polacra goleta Paquita, de 120 ton., cap. D. Juan Verd, con 8 mar. y efectos.

EMBARCACIONES FONDEADAS.
Día 9.

Para Valencia polacra goleta Sebastiana, de 93 ton., pat. Juan Coll, con 6 mar. y petróleo.

ACADEMIA DE LA JUVENTUD CATÓLICA

En sesión celebrada en 25 del corriente se acordó, en vista de las actuales circunstancias en que la mayor parte de los señores socios aun no han regresado del campo, suspender la apertura de las clases anunciadas hasta el día tres del próximo Noviembre, abriéndose en el nuevo local que habita esta Sociedad calle de Campaner, núm. 1.

Lo que tengo la satisfacción de hacer público para conocimiento de los Sres. socios y demas personas á quienes pueda interesar.

Palma 26 Setiembre de 1884.—P. A. de la J. D. El Vice Secretario, Miguel Martorell.

SOCIEDAD AGRÍCOLA INDUSTRIAL Y COMERCIAL de Manacor.

Se hace presente á los accionistas de esta Sociedad que no hayan hecho efectivo el cuarto dividendo pasivo de sus acciones, que por acuerdo del Consejo de Administración, desde el día 21 del mes corriente, empezarán á cargarse los intereses al 7 por ciento sobre los dividendos que se hallen en descubierto.

Palma 6 Octubre de 1884.—El Director Gerente interino, Guillermo Creus.

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Palma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Numeros modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cingulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

POMADA

ANTI-HERPÉTICA VEGETAL

DE VALENZUELA HERMANOS

Premiada en la exposicion farmacéutica Nacional de 1882.

Esta honrosa recompensa fuera la mayor recomendacion que podriamos hacer del buen éxito de esta pomada sino contáramos ya con el crédito que ha sabido conquistarse por espacio de muchos. Los herpes, quemaduras extensas, grietas en los pezones, almorranas, cortaduras de la cara seguidas de un mal resultado á consecuencia de afeitarse con navajas descuidadas, sabañones, etc. son combatidos con felicidad por el uso de esta pomada.

Bote 6 reales. Le acompaña un extenso prospecto.

Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad núm. 10, (frente la Glorieta); Plaza de la Cuartera núm. 2, (Espartería).

Jarabe contra la TOS.—De rápidos efectos y muy singularmente contra la COQUELUCHE, como pueden atestiguarlo muchas familias en Palma y de algunos pueblos de la Isla. Botella 8 reales. Se despacha en los mismos puntos. 92

ZAPATERIA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería PETIT-PARIS y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapatería, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

Vino puro de clase superior

Desde hoy queda abierto al público su venta á cuenta del propio cosechero, en la calle del Obispo entre los números 11 y 13, (casa sin número) á 14, 16 y 20 céntimos el litro.

ENSEÑANZA DE LA LENGUA FRANCESA

por el Pbro. D. Juan Galmés

El día 15 del actual principiará de nuevo las lecciones en su casa, Pelayres 46-1, á las horas de costumbre, y á domicilio á horas convenientes.

Para los caballeros que deseen perfeccionarse en el idioma tendrá clase especial segun el número que se reúna.

DEPOSITO DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE B. C. PERELLÓ.

ALMACEN DE MÚSICA

19, UNION, 19.

REPRESENTANTE DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS MAS ACREDITADAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

A PLAZOS Y AL CONTADO.

CINCO AÑOS DE GARANTÍA POR SU SOLIDEZ.

LOS ARMONIUMS Y PIANOS

SE ALQUILAN PARA USO DE LAS IGLESIAS Y DEMAS.

PRECIOS ECONÓMICOS.

PALMA

19, UNION, 19.

ARMONIUMS
A PLAZOS
DE 4 A 6 DUROS MENSUALES.

PIANOS
A PLAZOS
DE 6 A 10 DUROS MENSUALES.

LA PALMA

Fabrica de ladrillos hidráulicos bajo la direccion de D. Francisco Cabrer y Nicolau.

Este acreditado establecimiento acaba de recibir todos los aparatos necesarios para poder servir con prontitud y perfeccion, cuantos pedidos tuvieren á bien hacerle los compradores.

Ademas, fabricará todos los dibujos de capricho que el buen gusto de los señores directores de obras se dignen encargarle. Para ello, se avistarán con el Director de la Fábrica, Piedad 6, ó bien en el establecimiento mismo.

Tambien se admiten encargos para dibujos que guarden relacion con el decorado de los aposentos.

La Fábrica responde del buen éxito de sus productos, mientras que, en su colocacion se atuvieran á las prescripciones del Director.

En todo caso, siempre se garantizan la solidez y perfeccion de los ladrillos.

150.-Olmos.-150.

ORNAMENTOS PARA EL CULTO DIVINO

El antiguo y conocido representante de las principales fábricas del Reino y extranjeras Manu el Riá, acaba de recibir un completo y variado surtido de géneros tal como á continuacion se expresa:

Ternos hechos, casullas, dalmáticas, capas pluviales, pendones ó estandartes, lamas de plata y oro, brocados, tapicerias, damascos de seda, galones finos y entrefinos, falsos, galones agramanes, puntillas finas, entrefinas, falsas, rasos de seda superior, zargas para canónigo, bonetes, solideos, telas de hilo para forros de casullas y ternos, terciopelo hutch, albas hechas y sin hacer, cingulos de clases muy ricas.

Las señoras que se dedican á bordar de oro y plata, encontrarán canutillos, hilos de todas clases, lentejuelas de todas clases y tamaños, recortaduras y piedras de varias clases y colores.

Todo se expende á precio de fábrica. Hay extensidad para los pagos.

Santo Espiritu núm. 50, Pral.

MÁQUINAS PARA COSER

DE TODOS SISTEMAS

RELOJERÍA DE RUBIROLA

Odon-Colom y Siete Esquinas—Palma

Primera casa en esta Isla que hace tiempo viene expendiendo las máquinas para hacer ojales, camisería, sastrería, zapatería, y en especial para bordados.

Nuevos inventos, solidez y reformas.

La misma casa cuenta con viajantes inteligentes para atender á cuantas reclamaciones se le hagan, con residencia en esta Capital, Manacor, Felanitx, Sóller, Inca, Binisalem, Mahon, Ciudadela é Ibiza.

Venta á plazos de 4 á 10 reales semanales. Toda máquina se entrega á la prueba del comprador.

Se recomponen toda clase de máquinas para coser y ademas relojes, á precios módicos.

Relojería de Rubirola, Odon-Colom.

ALQUILER.—En la calle de San Bartolomé, núm. 5, cerca la administracion de Correos, hay un segundo piso para alquilar; en los entresuelos de la misma casa darán razon.

VENTA.—Se vende á voluntad de su dueño una finca rústica denominada el Vergel, sita cerca la villa de Bañalbufar, su producto es vino, algarrobas, granos y hortalizas, tiene dos derechos de agua uno de la fuente llamada de Can Fure y otro de las Figuerasas, y una casa de bastante comodidad en dicha villa de Bañalbufar. El encargado para su venta se halla domiciliado en esta ciudad, calle de la Marina n.º 52.

VENTA.—Se vende una casa con una porcion de tierra de unos cinco destres de extension llamada Es noquer, situada en uno de los puntos más alegres de Valdemosa. Para informes, calle de la Alfarería núm. 7.

ALQUILER.—En la calle de la Rosa núm. 17 se alquila un segundo piso con agua de fuente, coladuría, porche y terrado aparte. Informarán en el piso principal.

PARA VENDER.—Hay una casa con altos y corral contiguo, situada en la villa de Buñola, calle del Sol, llamada vulgarmente Can Llepics. Para informes en la misma villa al vecino inmediato, y en Palma calle de San Miguel núm. 106, principal.

ALQUILER.—En la calle de la Marina núm. 58 hay un segundo piso para alquilar, con mucha comodidad.

OBRAS

DEL V. P. M. FR. LUIS DE GRANADA,

precedida de su vida escrita por el licenciado Luis de Muñoz con diferentes elogios que le han dado Santos Papas y Doctores de la Iglesia.

Consta de seis tomos en folio, impresos en papel de hilo y con buenos caracteres. Los pocos ejemplares que quedan de esta magnífica edicion se venden al precio de 17 pesetas.



D.ª CARMEN GRANELL Y PALMER

DE GUASP

HA FALLECIDO

(E. P. D.)

Su afligido esposo, madre, padres políticos, hermanos y demas parientes, ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que en sufragio del alma de la finada se celebrará en la Real Capilla de Palacio el sábado 11 de los corrientes á las diez y media de la mañana.

No se invita particularmente.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 9 á las 4'15 t.

Ha desaparecido la fiebre amarilla en el Rio Janairo y Pernanbuco.

Posada Herrera ha aceptado el toison.

Es probable que la Corte regrese el 16 del corriente.

Créese que en el Consejo del sábado se tratarán cuestiones políticas.

Bolsin: 60'15.

Madrid 9 á las 5'45 t.

Hay crisis en el Ministerio de Portugal.

El Banco de Inglaterra ha fijado un descuento al 3 por ciento.

Los chinos han sido derrotados y han perdido mil hombres.

Un huracan en Sicilia ha ocasionado 27 muertos y 350 heridos.